
RAPORTUL DINTRE AGRICULTURĂ SI MEDIUL NATURAL 
(PĂDURE, STEPĂ, LUNCĂ) IN MILENiUL I ŞI lN PRIMELE 

SECOLE ALE MILENIULUI AL II-LEA AL E.N. 
PE TEJRITORIUL ROMANIEI 

MARIA COMŞA 

!n ultimul timp se acordă o atenţie din ce în ce mai mare rapor
tului dintre om şi natură pe de o parte şi dintre mediul natural şi so
cietate pe die altă parte. 

În cele -ce urmează vom încerca să schiţăm raportul care a existat 
între mediul natural şi una din ocupaţiile de bază a populaţiei ţării 
noastre, agricultura, începând din epoca clasi-că dacică (sec. I î.e.n.
s-cc. I e.n.) şi până în preajma invaziei tătare din anul 1241. 

După cum se ştie teritoriul ţării noastre are un reli1ef foarte armo
nios alcătuit începând de la câmpiile joase până la munţi înalţi de 
peste 2 000 m. 

!n perioada de -care ne ocupăm, spre deosebire de etapa actuală, 
cea mai mare parte a teritoriului ţării a fost ocupată de păduri secu
lare. Păduri •existau la munte, în zona de dealuri şi podiş, precum şi 
la câmpie 1. O altă parte a câmpiei (stepa) însă era acoperită -cu o ve
[;2taţie de plante ierboase, terenul fiind foarte propice pentru pă-şunat. 

O mică zonă stepică sau stepizată a existat (cel puţin în a doua 
:iumiltate a mileniului I şi la începutul mileniului al II-lea al e.n.) şi în 
Tran.<:silvania. Ea ocupa o .parte din câmpia aflată la est de Munţii 
Apus•ffili până in cotul inferior al Mureşului şi pe cursul inferior al 
râului Sebeş. 

Între zom puternic împădurită şi stepă, atât în estul şi sud-estul 
ţării -cât şi în regiunile de vest, se afla în tot cursul perioadei de care 
n-e ocupăm o zonă intermediară, în care pădur·ea alterna cu petice de 
câmpie, cunoscută sub numele dje, avantstepă sau silvostepă, zonă în 
bună parte rezultată în urma acţiunii umane 2• 

1. In legătură cu întinderea proluabilă a pădurilor pe teritoriul României în epoca 
antică ~i în evul mediu cf. harta întocmită de M. David, reprodusă de Octa
vian Toropu în Romanitatea târzie şi străromânii in Dacia traiană sud-car
patică (secolele III-XI), Craiova, 1976, fig. 24, p. 87. 

2. După părerea prof. Sergiu Haimovici, natura a creat doar zonele de pădure 
(silva) şi vegetaţia ierboasă (stepa), silvostepa fiind creată de om prin defri
şarea unei părţi de pădure. 
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stepă, o fâşie din silvostepă, precum şi malul Mării Negre, începând 
de la Olbia -şi până la Marea de Azov, precum şi o parte din estul Cri
meii. Aceştia erau în principal păstori, dar făceau şi puţină agricultură. 
Ajungând pe teritoriul ţării noastre ei s-au aşezat atât în stepă, cât 
şi în silvostepă până în apropierea dealurilor. De ase~enea, au intrat 
şi în lunea Dunării, Prutului inferior, a Ialomiţei şi a Argeşului inferior, 
convieţuind cu populaţia autohtonă. Cei care au rămas pe loc şi nu 
au trecut, fie în imperiu, fie în Câmpia Panonică, au fost asimilaţi într-un 
timp relativ scurt de populaţia autohtonă daca-romană 4• 

ln sfârşit, populaţiile care în teritoriul lor de unde au pltecat duceau 
un mod de trai semisedentar (gepizii şi alanii din secolele VIII-XIII) 
sau sedentar (germanicii şi mai ales, slavii) au preferat silvostepa şi 
zonele de podiş împădurite. Aceştia, datorită modului de trai apropiat, 
au venit în contact mai strâns cu populaţia autohtonă, fiind de ase
menea asimilaţi treptat de aceasta 5. Noii veniţi, prin asimilare, s-au 
acomodat la modul de trai al populaţiei autohtone. 

In ceea ce prive-şte agricultura, trebuie să precizăm faptul că popu
laţiile coborâte din nord din Peninsula Scandinavă au preluat elemente 
de agricultură mai avansată în principal în contact cu -populaţiile seden
tare sau sedentarizate din preajma oraşelor din zona nord-pontică, în 
special Olbia, Tanais şi oraşele din Crimeia. 

Populaţiile de origine nomadă trecute la o viaţă semisedentară sau 
chiar sedentară, cum au fost sarmaţii roxolani, alanii, diferitele populaţii 
de origine turcică din secolele V-VII, alanii din secolele VIII-X ş.a., 
au preluat agricultura de asemenea, fie în contact cu centrele bizantine 
din Crimeia sau din nord-estul şi estul Mării Negre, fie în contact cu 
slavii care locuiau în silvostepa dintre Nipru şi Bugul Apusean. Practic, 
aceste populaţii preluaseră în agricultură unele metode, fie greco-romane 
din preajma Mării Negre, fie metode pe care le foloseau slavii în teri
toriile lor de baştină. Astfel se e~plică, credem, că de la aceste populaţii 
(care de altfel făceau foarte puţină agricultură) nu avem nici un termen 
păstrat în limba română. Terminologia agrară (referitoare la unelte, 

4. Primele comunicări referitoare la rolul mediului natural tn menţinerea ele· 
mentului autohton au fost susţinute de noi la Piteşti (sec. III-IV) şi 1982 
(sec. V-VII). Ulterior, pentru raporturile dintre autohtoni şi migratori in 
secolele III-VII, privite prin prisma mediului înconjurător într-o comuni
care, susţinută în anul 1984 la Botoşani, cf. Maria Comşa, Rolul mediului 
natural în mentinerea elementului autohton la nord de Dunăre în secolele 
III-VII e.n., Hierasus, VII-VIII, Botoşani, 1989, p. 259-264. 

5. Ibidem, p. 264-268; Idem, Socio-economic organisation of the Daco romanic 
and Slav population on the Lower Danube during the 6 th-8 th centuries, 
în Relations between the autochthonous population and the migratory popu
lations on the territory of Romania, Bibliotheca Historica Romaniae, Mono
graphs, XVI, Bucureşti, 1965, p. 171-200 ; Maria Comşa, Rom,omen, Rumănen 
und Walachen-strompfeiler der Antike in der neuen Welt, Zeitschrlft fi.ir 
Archaeologie, 21, 1987, 2, Berlin, p. 179-192; Idem, Einige Betrachtungen 
uber den Kontakt zwischen den slawischen und bodenstăndigen romanischen 
Gemeinschaften im Donau-Karpaten-Raum (6. und 7. Jahrhunder), Studia nad 
etnogeneza Slowian, T. L., Warszawa, 1988, p. 65-70. 
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muncile agricole, seminţe etc.) din limba romana m principal este de 
origine latină, dublată de o seamă de teQ:'meni preluaţi de la slavi 6• Nu 
ne putem referi acum la această bogată şi totodată interesantă termi
nologie, ne vom opri doar la procedeele mai importante de obţinere 
a terenurilor pentru agricultură strâns legate de mediul natural în care 
se practica agricultura în decursul mileniului I al e.n. şi la începutul 
mileniului al II-lea al e.n. 

După cum se ştie, terenurile agricole sau pentru păşunat (întrucât 
intre preocupările agricole şi creşterea animalelor era o strânsă inter
dependenţă) se obţineau prin incendierea unei părţi a pădurii, prefe
rându-&e de obicei pădurea mai rară cu lemn de calitate mai proastă. 
Cenuşa obţinută în urma incendiului servea la îngrăşarea terenului care 
urma a fi cultivat. Acest sistem a fost pradicat până în primele decenii 
ale semlului nostru, în diferite părţi ale ţării. Locul astfel obţinut pen
tru cultivarea cere.alelor şi a altor plante necesare traiului omului se 
numeau arşiţă (<lat. ar~o, - ere = a arde) sau jarişte ( <sl. zari ti = 
a arde), ceea ce dovedeşte că acest sistem a fost folosit atât de popu
laţia autohtonă, cât şi de slavii care s-au aşezat pe teritoriul ţării noastre. 

Un alt sistem de a obţine terenuri agricole sau eventual de păşunat 
era acela prin tăierea de jur împrejur a coa)~i copacilor de pe locul 
care urma să fie obţinut pentru agricultură. Copacii se uscau (= secau) 
şi astfel se obţinea o secătură (lat. sicco, - are = a se usca, a seca). 

Pentru desemnarea terenurilor obţinute, ca să fie cultivate, se mai 
foloseau încă termenii de runc (<lat. runco, - are = a plivi) şi cură tură 
(<lat. euro, - are = un loc curăţat de buruieni şi îngrijit), precum 

6. Idem, Socio-economic organisation ... , p. 196-198; Maria Comşa, Gh. Con
stantinescu, Depozitul de unelte şi arme din epoca feudală timpurie de la 
Dragosloveni (jud. Vrancea), SCIV, 19, 1969, 3, p. 425-436 ; Maria Comşa, 
Elena Gheannopoulos, Unelte şi arme din epoca feudală timpurie descoperite 
la Radovanu, SCIV, 20, 1969, 4, p. 617-621; Maria Comşa, C. Deculescu, 
Un d-epozit de unelte şi arme din epoca feudală timpurie descoperit la Curcani; 
SCIV, 23, 1972, 3, p. 469-473 ; Ion Nania, O importantă descoperire în peri
oada feudalismului timpuriu la Bârlogu, corn. Negraşi, jud. Argeş, St. şi corn. 
II, Piteşti, 1969, p. 120-131 ; Ion Ioniţă, The social economic structure of 
society during the Goths migration in the carpatho-danubian area in Relations 
between the autochtonius population and the migratory populations on the 
territory of Romania, Bucureşti, 1975, fig. 1/5, 6, p. 78 ; Corneliu Mărgărit 
Tătulea, Contribuţii la cunoaşterea tipologiei, evoluţiei şi răspândirii brăda
relor romane în Dacia (Depozitul d•e fiare de plug de la Chidici - Dolj), 
Oltenia, St. şi corn. 4, Craiova, 1982, p. 47-85 + bibl. şi mai ales fig. 4, p._ 59, 
cu aria de răspândire a brăzdarelor de plug ( = fierul lat), considerate de 
el de tip roman ; A. Paragină, Un nou depozit de arme şi unelte din feu
dalismu1 timpuriu descoperit pe teritoriul judeţului Vrancea, Vrancea, St. şi 
corn., II, Focşani, 1979, p. 41-44 + fig. 1 ; Dan Gh. Teodor, Teritoriul est 
carpatic în veacurile V-XI e.n. Contribuţii arheologiC'e şi istorice la problema 
formării poporului român, Iaşi, 1978, fig. 25/3-6, p. 184; fig. 26/2-4, p. 185; 
fig. 27 ;1-3, p. 186 ; fig. 28/1-3, p. 187 ; Ghenuţă Coman, Contribuţ-ii la cu
noaşterea vieţii agrare din Moldova în secolele V-XII, Ialomiţa, Materiale 
de Istorie agrară a României, II, Slobozia, 1983, p. 53-65 ş.a. 
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şi termenul laz (<si. laz = teren despădurit, transformat în loc arabil 
sau păşunat) 7• 

Reiese din cele prezentate mai sus că în afara sistemului de obţi
nere a terenurilor pentru păşuni sau a terenurilor agricole prin incen
di·ere, populaţia autohtonă mai practica şi sistemul de decojire a co
pacilor. De asemenea, atât populaţia autohtonă, cât şi slavii foloseau 
pentru agricultură şi terenuri în care pădurea era slabă sau anumite 
luminişuri din pădure pentru care acţiunea se rezuma doar la plivirea 
şi cur<)ţarea terenului de arbuşti ~i de vegetaţie. Un loc pentru cultivat 
sau pentru păşune trebuie să fi însemnat şi cuvântul poiana (<sl. poljana, 
care iniţial trebuie să fi însemnat câmp, <sl. poZe = câmp, ogor) cu 
timpul, în limba română a dobândit sensul de luminiş, sau loc ·CU iarbă 
şi flori în pădure. 

Din cele prezentate mai sus remarcăm că există (în funcţie de 
stadiul actual al cercetărilor) patru numiri referitoare la modul în care 
erau obţinute terenurile agricole sau pentru păşunat de origine latină 
(arşiţă, secătură, runc şi curătură) desemnând totodată şi chipul în care 
erau obţinute a~le parcele (= locuri <lat. locus, pl. loci) incendierea 
pădurii, secarea ei, sau prin acţiuni de curăţare în cazul când pădurea 
era slabă (loc în pădure acoperit mai ales de arbuşti, luminiş în pădure 
cu tuf.e etc.) şi două numiri de origine slavă (jarişte, Iaz) din care prima 
s-e referă la modul de a obţine terenul prin incendiere, iar cealaltă prin 
despădurire. 

Din numirile date reiese că populaţia autohtonă folosea mijloace 
mai variate pentru obţinerea terenurilor agricole şi de păşunat, ţinând 
cont de starea şi utilitatea pădurii, în timp ce din terminologia slavă 
fac parte doar două numiri, ambele se referă la defrişarea pădurii, fără 
a se subînţelege mai clar starea acesteia. 

Analizând termenii ref.eritori la obţinerea terenurilor bune pentru 
cultivat r·eiese clar că în tot decursul milieniului I al e.n. şi în primele 
secole ale mileniului următor (ca să ne referim numai la perioada de 
care ne-am propus să ne preocupăm în această lucrare) agricultura era 
strâns ·legată de pădure, mai precis spus, ea se făcea în bună parte 
în pădure. 

Locurile de descoperir-e a uneltelor agricole din mileniul I e.n. şi 
începutul mileniului al II-l·ea, care se află în marea lor majoritate în 
foste zone împădurite confirmă din plin acest lucru. 

Spl·e deosebire de perioadele mai noi şi mai ales spre deosebire de 
perioada actuală când s-a trecut la o agricultură intensivă de mare pro· 

7. Pentru toate aceste metode de obţinere a terenurilor agricole şi de păşunat, 
cf. · Henri H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe, I, Bucureşti, 1958, 
p. 269-281 ; Gheorghe Iordache, Ocupaţii tradiţionale pe teritoriul României, 
Studiu etnologic, Craiova, 1985, p. 90-181 ;Georgeta Moraru, Elemente de 
substrat în tehnica obţinerii terenurilor agricole din regiunea carpato·danu· 
biano pontică, Thraco Dacica, III, 1982 ; Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra 
tehnicii agricole din Bihor în secolul al XVIII-lea. Sistemele de agricultură, 

· Crisia; XIV, Oradea, 1984, p. 383-435 ; Nicolae Dunăre, Semnificaţii etnolo
gice ale pădurăritului tradiţional în Munţii Giurgeu şi Hărghita, Acta Har
ghitensia, I, Miercurea Ciuc, 1980, p. 180. 
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ductivitate, aceasta era strâns legată nu numai de pădurea de la şes 
şi de zăvoaie, ci de pădurea de la deal şi de cea de la munte. 

O dovadă în acest sens sunt numeroasele numiri de locuri păstrate 
până în zilele noastre ca : runc, secătură, curătură, arşiţă, jarişte, Iaz, 
ca şi numirile de localităţi actuale ca : Runcu, Lazu, Lazuri etc., dintre 
care multe în zonă de munte sau pi•emontană 8. Astfel datele lingvistice 
şi toponimice arată mediul geografic şi biologic în cadrul cărora se 
practica agricultura şi păşunatul strâns legat de agricultură. 

Datele mai vechi şi mai noi adunate de etnologi şi etnografi ne 
oferă preţioase contribuţii la numeroase zone în care se practica agri
cultura. 

Astfel, în afară de agricultura de câmp (şes) practicată cu plugul 
cu cormană fixă, a putut fi studiată agricultura colinară, atestată în 
zona din curbura nordică a Carpaţilor 9, Podişul 0entral moldovenesc, 
Platforma getică din Oltenia şi vestul Munteniei etc., executată cu ace
laşi tip de plug, precum ~i agricultura submontană atât varianta de 
coastă (Ţara Dornelor, Obcinele Bucovinei, Bilbor [jud. Harghita], Ma
ramureş, Lăpuş ş.a.) 10, practicată de asemenea cu plugul cu cormană 
fixă, cât şi varianta în terase exercitată cu plugul având cormană 
schimbătoare u. 

Populaţia românească a pradicat agricultura pe înălţimi până la 
altitudinea de 1 000-1 300 m, în munţii Rodnei şi în Maramur!eş, grâul 
urcă pănâ la 1100 m, secara la 1120 m, iar orzul şi ovăzul până la 
1 200 m 12• Meiul (înlocuit ulterior cu porumbul) urca probabil până la 
aceeaşi altitudine cu grâul. 

In actualul judeţ F-.cahova, la Slon (comuna Ceraşu), în grădinile 
aflate la munte la o înălţime de circa 1 000 m, în locurile mai adăpostite 
se cultiva fasole. Tot acolo, între muntele Vîrful lui Crai şi Tabla Buţii, 
la vest de drumul car·e duce de la Slon spre Vama Buzăului, cu ocazia 
unor cercetări arheologiC'2l de suprafaţă, efectuate în anul 1961, am 
putut observa urmele unei. ar[tturi vechi (probabil de câteva decenii) 
la marginea plaiului pe care mergeam. 

Agricultura pe teras·e (răzoare), făcute artificial de comunitatea ome
nească, care aveau o lăţime de 7-8 m este de vech-e tradiţie 13• O astfel 
de agricultură a fost practicată fără îndoială de romani, dar ea ar put-ea 
data eventual şi din perioada dacică (sec. I e.n.). 

În perioada de care ne ocupăm, terasele destinate agriculturii erau 
făcute de membrii obştei. 

8. Romulus Vulcănescu, La toponyrnie agraire dans les Carpathes roumaines, 
Bucarest, 1970. 

9. Nicolae Dunăre, Civilizaţie tradiţională românească în curbura carpatică nor
dică, Bucureşti, 1984, P- 49. 

10. Ibidem, p. 49-50. 
IL Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, II, Bucureşti, 1980 ; Nicolae 

Dunăre, Civilizaţie tradiţională ... , p_ 50-
12. Ibidem, P- 51 ; Valer Butură, Etnografia poporului român, Cluj-Napoca, 1978, 

p. 131 ; Idem, Străvechi mărturii de civilizaţie românească. Studiu etnografic, 
Bucureşti, 1989, p. 185_ 

13. Nicolae Dunăre, Civilizaţie tradiţională ... , p. 43. 
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Cultivarea ce.vealelor pe terase a putut fi surprinsa m Ţara Haţe
gului, la Pădurenii Hun::doarei, Valea superioară a Jiului, Mărginimea 
Sibiului, Munţii Sebeşului, Ţara Oltului, Ţara Bârsei, Munţii Apuseni, 
Obcinele Bucovinei, Ţara Dornelor, zona Neamţ, Ţara Loviştei, Parâng, 
Munţii Mehedinţi ş.a. 11. 

Pe terenurile puternic înclinate, care nu puteau fi arate cu plugul, 
locurile ca.r1e urmau a fi însămânţate se lucrau cu săpăliga sau cu sapa 15, 

unelte special lucrate pentru aceste munci. 
Datele etnografice ne oferă de asemenea elemente în legătură cu 

sistemele de cultură : sistemul plurienal, sistemul bienal, sistemul tri~
nal şi sistemul anual, ultimul fiind legat de timpurile mai noi şi din 
această cauză nu ne vom opri asupra lui. 

In sistemul plurienal pământul se cultiva mai mulţi ani până sără
cea (adică până nu mai producea), apoi era lăsat să se refacă (să odih
nească, să se înţelenească, să devină pârlog, moină sau toloacă, adică 
necultivat) 16. 

Valer Butură distinge în cadrul sistemul de cultură plurienal două 
variante : sistemul plurienal pe rând de ţarini (locuri cultivat·e) ~i sis
temul plurienal pe rân-:1. de locuri. Prima variantil a fost practicată în 
câmpie şi în acele zone înalte (oodiş, dealuri. munte) în care terenul 
a permis crearea mai multor tari.ni (locuri cultivate) pe măsură ce cele 
vechi erau secătuite (oboseau). Pe ahcuri r'Cest sistem s-a practicat până 
in a doua jumătate a secoluld al XIX-lea 17. 

A doua variantă, anume agricultura în sistem plurienal pe rând de 
locuri, a fost practicată în unele zone muntoase, Cil. de exemolu în vestul 
Carpatilor Meridionali şi în Munţii Apuseni, ne terenurile m8i denăr
tate de R:osnodării. care nu puteau fi gunoite. Acestea se cultivau câţiva 
ani, până "obos<eau", aooi se lăsau să se ,,odihnească". 

Ciclul semănăturilor începea cu cartofi (în trecut probabil fasole. 
bob sau mazăre). în anul următor se cultiva ~râu de primăvară, ciclul 
reoetându-se ·Câtivil ani până locul sărăcea, duoă ·care era lăsat să se 
inţe!enească, recoltându-se de pe el furaje pentru vite. Pentru cultură 

14. 'Romulu~ Vuia. on. cit .. pa~sim ; Laurian Somesan, Vieaţa pastorală în Muntii 
Călimani. BSRRG, III, Bucuresti, 1934. p. 285 : Lucia Apolzan, Observatii 
asupra ocupatiilor agricoJo din Munţii Apuseni. Apulum, II, 1943-1945, Alba 
Iulia, 1946. o. 225 : 1. Chelcea. Coercetări etnmrrafice in bazinul Zlatnei şi 
Valea Ampoiului. Mocanii, Apulum, V (1961\. Albi'! Iulia, 1965, P. 456 ; Con
stantin Popa. A~>'ricultura in Mărp.-inimea Sibiului, Cibinium, Sibiu, 1969-
1973, p. 61 : V. Butură. AeTicultur:1 în terase din zonele inalte ale Carpaţilor 
Româneşti, Clui. 1964: Romulus Vulcănescu. Agricultura de munte in vestul 
Carpaţilor Meridionali, Pev. de etnorrr. si folclor, 12, 1967, 2. p. 97 ; Idem, 
Aericultur:'l. de munte. Bucuresti, 1967 ; Idem. Sistemele traditionale de ară
tură in A•hsul comnlex .,Porţile de Fier", Bucureşti, 1972; Nicolae Dunăre, 
Civilizaţia tradiţională ... , p. 50-51 : Marin Cioară. Zona e~n0grafică Rădăuţi, 
Bucuresti, 1979, p, 55 : Gheorghe Iordache, OP. cit., p. 66. 

15. Valer Butură, Etnografia .... p. 144; Idem. Străvechi mărturii..., p. 191 : Nicolae 
Dunăre, AP,ric111tura tradiţională la români, Ialomiţa, I, Slobozia, 1983, p. 41. 

16. 1. Vlădutiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p. 200 şi urm. ; Valer 
Butură, Etnografia ... , p. 138-139 şi bibl. de la notele 38--40 : Gh. Iordache. 

17. Valer Butură, op. cit., p. 138-140; Idem, Străvechi mărturii, p. 187-188. 
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se desţeltenea alt loc, după ce a "obosit" şi acesta, se desţelenea un 
al treilea loc şi aşa mai departe 18. 

Pentru sistemul de cultură plurienal era necesar teren mai mult. 
Acest sistem se practica pe şes, dar şi pe înălţimi până aproape de 
1 150 m 19• Sistemul credem că a fost pus în practică în tot mileniul I şi 
la începutul mileniului al II-lea, atât în zone de câmpie, cât şi la munte, 
supravieţuind izolat până aproape de zilele noastre. 

Agricultura în sistem bienal (rotativ) a fost practicată însă în anti
chitate, de aceea ea este cunoscută şi sub denumirea de "sistem roman". 
După părerea lui, P. S. Aurelian, agricultura bienală a urmat după 
"agricultura pastorală mixtă primitivă" 20, adică după agricultura plu
rienală. Sistemul bienal era folosit atât în zonele de şes, cât şi pe înăl
ţimi. Conform acestui sistem pământul arabil era împărţit în două : 
o parte era formată din laturile cultivabile, iar a doua parte era pă
şune. In anul următor păşunea devenea loturi arabile, iar fostele loturi 
arabile păşune 21. Pământul cultivabil era împărţit în loturi egale in 
fiecare an de ·către obştea săt-ească. Acest sistem de împărţire a lotu
rilor în părti e!{ale s-a păstrat în agricultura din Transilvania până in 
secolul al XVI-lea 22. 

Sistemul bienal de cultivare a pământului a fost surprins la Pă
durenii din Munţii Poiana Ruscăi, în Munţii Apuseni şi în alte zone. 
Culturile obi'Şnuite în ţarini erau : grâul de primăvară, ovăzul, secara, 
orzul, cărora mai târziu li s-a adăugat cartoful (în trecut credem că 
erau cultivate : fasolea, bobul şi mazărea). In zona de munte gunoirea 
se făcea ·cu gunoi de grajd sau prin paşterea animalelor pe lotul res
pectiv în jurul unor staule mutătoare. iar la şes prin folosirea ca pă
şune pentru vite a viitoarelor loturi de pământ care urmează a fi în
sămânţate 23. 

Agricultura în sistem trienal denumit şi "cultura celor trei cârn
nuri" este cunoscut în vestul şi centrul Europei încă din timpul lui 
Carol cel Mare. Acest sistem este cunoscut şi la noi, în Tara Oltului, 
precum şi în Depresiunea Călătele din nord-estul Muntilor Apuseni. 
Primul câmp era destinat "toamnărilor" (semănăturilor de toamnă), al 
doilea "primăverilor" (semănăturilor de primăvară). al treilea câmp era 
loc de păşunat si gunoit în vederea "to.amnărilor", care urmau să fie 
însămânţate aici 24. 

In trecut, în afara terenului cultivabil şi a păşunii. satul (-= obştea) 
în mileniul I şi perioada următoare din mileniul al II-lea mai poseda 
şi pădure, de care însă obştile au fost deposedate treptat în evul mediu 

18. Idem, Etnol2'rafia .... p. 139-140. 
19. Ibidem, p. 138-140. 
20. Ibidem, p. 140 (unde se dă un citat din S. Aurelian). 
21. Ibidem, p. 140-141. 
22. Nicolae Dunăre, Civilizaţia ... , p. 45 şi bibl. citată la nota 20, p. 65-66. 
23. Valer Butură, Etnografia ... , p. 141 ; Idem, Străvechi mărturii..., p. 188-189: 

Nicolae Dunăre, Agricultura tradiţională ... , p. 40. 
24. Henri H. Stahl, Satele ... , I, p. 319-325 ; .Va!er Butură, Etnografia.:.; p. 141-142. 
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dezvoltat şi mai ales în epoca modernă (secolul XIX-începutul seco
lului XX). 

·Prin datele expuse mai sus am încercat să schiţăm raportul dintre 
agricultură şi . mediul natural în decursul mileniului I -şi în primele se
cole ale mileniului al II-lea e.n. In urma studierii acestui raport se pot 
d~sprinde următoarele concluzii : 

1. In perioada arătată mai sus agricultura este strâns legată de 
pădure, indiferent dacă aceasta se afla la şes, în lunci, pe grinduri, pe 
deal sau la munte. 

2. ln mileniul I şi la începutul mileniului al II-lea agricultura era 
practicată pe toate formele de relief începând de la te!I'enuri care nu 
depăşeau decât cu câteva zeci de metri nivelul mării (grinduri, lunci 
şi în special lunea Dunării) şi până la înălţimea de 1 200-1 300 m, 
indicii pentru agricultura pe înălţimi existând în toate masivele mun
toase ale ţării noastre. 

3. Datorită mijloa·celor de producţi·e încă puţin perfecţionate, agri
cultura se îmbina· strâns cu creşterea vitelor (bovine, ovine, caprine, 
porcine) la câmpie limitat erau folosiţi şi cai, măgari şi asini, iar la 
munte erau folosiţi căluţii de munte sau măgarii, ultimii mai ales în 
tr.ansporturi. Vitele erau · absolut necesare pentru gunoaie, la muncile 
agricole, tracţiune, cărat etc. 

4. In decursul mileniului I e.n. şi în primele secole ale mileniului 
următor au coexistat, în funcţie de teren, diferite sisteme de agricul
tură, începând ·CU· agricultura primitivă executată cu sape, săpăliga sau 
cu hârleţul de lemn· (cu tiiiş de lemn sau din fier) şi continuând cu 
·agricultura practicată cu aratrul sau cu plugul de fier perfectionat. Sis
temul plurienal este o moştenire străveche de la traco-daci şi poate 
chiar mai veche. Agricultura în sistemul bi·enal, era cunos·cută even
tual în perioada dacică clasică, dar mai ales în Dacia romană, acest 
sistem fiind răsoândit pe o arie mai întinsă în epoca postromană. Sis
temul trienal; după părere:1 noastră. este posibil să fi fost introdus în 
Transilvania spre sfârşitul mileniului I e.n. Acest sistem a fost răsoândit 
p·e scară mai lantă în acee.a',ii provincie mai târziu şi de coloniştii ger
mani (se.colele XII-XIII) 25. 

5. M:1terialele arheologice, etnografi·ce etc. dovedesc că agricultura 
pe teritoriul României are o traditie multimilenară. Ea s-a dezvoltat 
treptat În strân.sii legătură ·cu cre-;;terea vitelor şi cu păstoritul, ajun
gând în epoca dacică clc>sică la forme destul de perfectionate. Pe ex
perienta autohtonă dacică s-au grefat anumite experienţe romane, care 
în epoca roman?. şi postromană s-au generalizat pe tot cuprinsul ţării. 
Influenţa slavă în agricultură s-a exercitat în principal în zona de 
câmpie, bălti c;i lunci. în a doua jumătate a mileniului I e.n. şi mai 
ales în ultimul sfert al acestui mileniu. Cu aceştia din urmă autohtonii 
au ajuns la un fel de .,schimb de experienţă" datorită faptului că şi 
slavii în teritoriile lor de baştină din care au pornit spre sud au prac-

··25; ·In legătură cu problema răspândirii acestui sistem de cultură în evul mediu 
cf. Henri · H. Stahi; op. cit;, I, p. 299 ; Gh. Iordache, op. cit., p. 95. 
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ticat agricultura. Se pare însă că acest "schimb de experienţă" s-a in
tensificat abia în urma contactului pe care slavii 1-au avut cu bizantinii 
după aşezarea lor în Peninsula Balcanică. Celelalte populaţii care au 
ajuns pe teritoriul ţării noastre în decursul mileniului I e.n. şi la ince
putul mileniului al II-lea nu au influenţat în chip vizibil experienţa 
agricolă autohtonă multiseculară 26. 

LE RAPPORT ENTRE L'AGRICULTURE ET LE MILIEU NATUREL 
(FORl:JTS, SILVO-STEPPE, STEPPE) PENDANT LEI. ERE MILL!NAIRE 

ET LES PREMIERS SIECLES DU II. EME MILL!NAIRE DE N.:f:. 

Resume 

Dans cette ouvrage l'autric.-e mentre que pendant la periode mentionn~e sur 
le territoire de la Roumanie l'agriculture s'est developpee dans un etroite liaison 
avec la fork 

L'griculture a ete pratiquee dans les forets sur des terrains defriches ou deba
rasses par l'homme des souches. En ce temps l'agriculture a ete practiquee sur 
toutes les formes de reli'2f dans les forets de la plaine, sur les nes des lacs 
avoisinantts du Danube, sur les pantes des collines et enfin sur les terrains 
propices des montagnes jusqu'a l'hauteur de 1 200-1 300 m. 

Pendant le premiere millEmaire, surtout vers le fin de cette periode, et 
pendant les siecles suivants, sur le territoire de la Roumanie, a existe une agrl
culture developpee pour cette epoque, pratiquee avec la charrue ayant le soc 
en fer, mais â cote de cett'2 type d'agriculture s'est garde, surotut dans les 
regions plus accidentees, I'agriculture primitive effectuee avec la beche. 

Pendant la periode etudiee ont coexiste le systeme pluriennal (pratique par 
les thraco-daces) avec le systeme biennal introduit en Dacie par les Romains 
(rnais peut etre ce systerne a existe chez une partie des Daces, encore avant la 
conquete de la Dacie) et enfin avec le systerne triennal qui a appardu sur une 
partie de la pays, problablernent encore vers le fin du premiere millenaire de 
n.l, et a ete repandu plus largement dans quel-ques regions de la Transylvanie, 
par les hâtes (hospites) Saxons pendant 1-e XIIIe s. 

Comme on peut constater l'agriculture est une occupation tres ancienne sur 
le territoire de la Roumanie. Cette occupation de base pour les Romans et ensuite 
pour les Protoroumains a ete influencee par les Slaves du Sud, seulement dans 
la plainoe (sylvo-steppe) dans les îles des lacs et dans les forets aupres des rivieres. 

Les autres peuples qui ont migre sur le territoire de la Rournanie, soit dans 
la steppe (les Sarrnates, Huns, Avars) soit dans la sylvo--steppe jusqu'a la zone 
collinaire (les Germains, Allains sedentairises, etc.) n'ont pas influence visiblement 
l'experience agricole pluriseculiere des Romans et puis d-es Protoroumains. 

26. Toate concluziile mai importante din această lucrare au fost prezentate intr-o 
comunicare susţinută in secţia Agricultură-Silvicultură, la Sesiunea ştiinţifică, 
organizată de Muzeul Judeţean Ialorniţa, Slobozia, 30-31 mai 1987. 
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